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latinitate şi ortodoxie
ii

Este un adevăr incontestabil 
că în neamul nostru se cuprinde 
multă latinitate. In sânge, în limbă, 
în fire, nu importă. In limbă e mai 
vizibilă, (In spiritualitate în nici un 
caz nu, cum crede „Unirea“, pentru 
că din spiritualitatea noastră face 
parte esenţială ortodoxia, a cărei 
prezenţă nu poate fi contestată).
Avem în noi chiar atâta latinitate 
încât ne aflăm în tr’un mare pericol 
de-a ne pierde orice originalitate et
nică, lăsându-ne ispitiţi de acest fond 
de latinitate să împrumutăm fără 
încetare cuvinte şi forme de viaţă 
dela unul din marile popoare latine.

Acest fapt incontestabil l-a vă
zut dl Sextil Puşcariu- Dacă a spus 
odată că latinitatea noastră constă 
în sânge, aceasta nu trebue luată în 
sensul precis al cuvântului, căci în 
aceeaşi cuvântare dela Tg.-Murăş 
Dsa se îndoeşte dacă mai există rase 
pure în Europa şi declară că nea
mul nostru s'a format nu dintr'un 
sânge, ci în urma unor influinţe cli
matice şi culturale cari au desvoltat 
un mănunchiu de însuşiri specifice 
(„Dacă se poate discuta în ce mă
sură mai există rase pure în Europa 
bântuită de atâtea migraţiuni, ni
meni nu se îndoeşte că în anumite 
regiuni, sub anumite influinţe clima
tice şi culturale, anumite neamuri 
au desvoltat un mănunchi de însu
şiri, cari în combinaţia lor dau un 
anumit caracter etnic“).

Dl Sextil Puşcariu a văzut în 
genere latinitatea noastră. Şi numai 
pentru a exprima mai pregnant ca 
un fapt accentuat, adânc, masiv, 
acest caracter al românismului, a 
spus că suntem prin sânge latini,
Dsa a văzut caracterul latin al no
stru, dar şi pericolul ce ne paşte 
de-a ni se toci, tocmai din această 
pricină, reliefurile de popor cu o 
remarcabilă originalitate. Anticipa
ţiile triste ale acestui pericol le con
templăm de aproape un veac în 
aspectul jalnic şi caraghios ce-1 pre
zentăm în multe privinţe ca popor 
ce trăeşte din imitaţii. In faţa ace
stei alunecări trebue să punem un 
stăvilar. In locul izvoarelor străine 
trebue să ne regăsim un izvor pro
priu, Şi în ce altceva l-am găsi din 
ce avem propriu în cadrul popoa
relor latine, decât în ortodoxie ?

In zadar ne arată „Unirea" 
exemplul celorlalte popoare latine 
cari deşi au aceeaş formă de cre
ştinism nu s'au confundat întreolaltă.
Mai întâi noi avem ambiţia etnică 
de-a înfăţişa în cadrul latinităţii o 
notă mai remarcabilă de originali
tate, decât celelalte popoare latine, 
între cari un nelatin foarte anevoie 
poate distinge deosebiri mai impor
tante, Şi noi suntem privelegiaţi de 
istorie cu putinţa acestei originali-

tăţi mai remarcabile, datorită orto
doxiei noastre.

Iar în al doilea rând soartea 
noastră în cazul când am adopta ca
tolicismul, părăsind şi ultimul izvor 
de inspiraţie etnică originală, nu 
s'ar putea compara nici pe departe 
cu aceea a celorlalte popoare latine. 
Acelea sunt popoare ce s'au desvol
tat culturaliceşte sincronic, aflându-se 
totdeauna aproape la acelaş nivel 
de cultură. Ele n'au avut lipsă să 
se imite, iar catolicismul ca depozit 
cultural a fost creat prin contribu
ţia activă a fiecăruia şi fiecare re 
cunoaşte în el o parte născută din 
fiinţa proprie. Noi însă ca unii ce 
suntem rămaşi, — rămaşi într'un 
anumit înţeles, in acela că fsocotim 
numai cultura altora de adevărată 
cultură, iar pe a noastră o lăpă- 
dăm! — în urmă am adopta un 
catolicism desvoltat până la epuizare 
numai de alţii şi deodată cu el, ■ 
ne mai existând frâna ortodoxiei, 
cultura adiacentă şi întreagă a unuia 
din popoarele latine.

Adevărul acesta ne e confirmat 
de ceeace vedem că s'a întâmplat 
până acum, chiar fără să fi aban
donat ortodoxia: am devenit mai 
francezi ca spaniolii de pildă.

S'ar putea obiecta: Bine, aşa 
va fi până ce ne vom fi însuşit toată 
cultura actuală a unui popor latin. 
Dar pe urmă vom păşi şi noi în 
rând cu ele, creind o cultură pro
prie pe baza celei împrumutate şi 
desvoltând catolicismul mai departe 
într'o mlădiţă culturală românească.

Speranţa aceasta nu e decât o 
iluzie naivă. Mergând pe urmele 
unui popor latin — şi nu pe o cale 
proprie — niciodată nu vom par
veni să ne punem deplin la punct 
cu ce creiază el, decât în cazul unei 
degenerări culturale a lui — şi atunci 
de ce să asimilăm o cultură ce duce 
la degenerare? Până ce noi asimi
lăm ultimile noutăţi, el produce al
tele. Şi apoi unde ar fi elementul 
sufletesc propriu cu care ameste
când cultura unui popor latin să 
dăm o sinteză specifică, odată ce 
ne-am rupe de orice tradiţie spiri
tuală a noastră? Dealtfel unde s'a 
mai pomenit popor care să-şi anu
leze orice tradiţie spirituală pro
prie, să-şi desfiinţeze temeliile pro
prii ale desvoltării sale culturale ? 
O viaţă culturală ce-am începe-o cu 
totul din nou, fără temelii în trecut, 
e cu neputinţă. Dacă ar putea fi 
cugetată o asemenea cultură, ea s'ar 
întemeia propriu zis pe premisele 
din cari s'a desvoltat cultura popo
rului dela care s'a făcut împrumu
tul, pe trecutul lui, pe experienţele 
lui, în cazul nostru: pe trecutul şi 
pe experienţele poporului francez. 
Dar poţi asimila deplin trecutul al
tuia, îl poţi iubi cu transfigurarea

creatoare de cultură cu care îţi iu
beşti trecutul tău ? Poate rodi o cul
tură ce-a crescut din premise străine 
în spiritul poporului care a făcut 
împrumutul? Chiar dacă prin ab
surd ar rodi, aceste roade ar fi 
aproape egale cu acelea cari rodesc 
mai departe în spiritul poporului 
dela care s'a făcut împrumutul, în
trucât o cultură împrumutată dacă 
se impune cu exclusivitate în sufle
tul împrumutător îl face pe acesta 
după chipul şi asemănarea sufletului 
care a rodit acea cultură.

Ortodoxia ni se înfăţişează, mai 
ales în urma experienţelor ultimu
lui veac de aprigă imitaţie a Apu
sului, ca singurul factor susţinător 
şi creator de originalitate etnică în 
cadrul latinităţii.

Poporul român se bucură, da
torită sintezei dintre latinitate şi or
todoxie, de privilegiul unui popor 
dotat cu însuşiri spirituale şi cu o 
cultură unică, de un deosebit far
mec.

Aceasta se vede şi din aceeea 
că  ten d in ţe le  m od ern e d e-a  subţia j 
pecetea ortodoxiei de pe latinitatea j 
noastră, din limba noastră, din cul
tura noastră, ameninţă să alunge tot 
farmecul firii noastre. Ortodoxia re 
prezintă în firea noastră aburul mi
stic, senzaţia misterului. Dl Lucian 
Blaga distinge (Artă şi Valoare, Gân
direa, Ianuarie 1939) în fiecare con- 
ştiinţă umană, două moduri de-a ; 
„exista“ : „existenţa eului gânditor | 
în orizontul lumii date şi existenţa j 
ca mister într'un orizont de mistere“, i 
(p. 31). Cu cât un om e mai ani
malic, mai preocupat de conserva
rea sa şi de condiţiile materiale ale 
conservării sale, predomină în el 
mai mult eul gânditor, raţional i s'ar 
putea zice şi analitic şi cu cât e mai 
„om“, se simte existând ca un mi- ; 
ster într'o mare de mister. („Omul 
există desigur şi în lumea dată şi 
pentru autoconservare ca animalele, 
dar aceasta numai în măsura ani
malităţii sale; ca „om“, el există 
însă în orizontul misterelor şi e în
zestrat cu destinul ce se desprinde 
ca un corolar din acest mod, cu de
stinul de-a încerca revelarea miste
relor") (p. 33).

Fără a stărui să pecetluim cu 
epitetele dlui Lucian Blaga cele 
două forme de existenţă, fără îndo
ială că ele coexistă în fiecare om 
şi anume în doză diferită. Dar do
zajul acesta diferit se observă şi la 
popoare: unele se simt mai mult 
trăind în mister, altele mai mult în 
categoriile „pozitive“ ale realităţii. 
In firea românească ortodoxia re 
prezintă polul mistic al existenţii, 
în vreme ce latinitatea polul pozi
tivist, practic, raţionalist, al preci- 
ziunilor tăioase şi reci.

Neamul nostru reprezintă exi
stenţa de cel mai perfect echilibru 
bipolar, în vreme ce la toate cele
lalte neamuri echilibrul tenziunii e 
turburat în favorul unuia sau altuia 
dintre aceşti doi poli. Numai „ra

ţionalismul“ românesc nu e raţiona
lism secular, siguranţă netulburată 
în paşii raţiunii, ci alternare de si
guranţă în terenul de sub picioare 
şi de fulgerătoare vedere că păşim 
pe valuri. Şi numai „misticismul“ 
românesc nu e val ce cutropeşte lu
mina minţii şi responsabilitatea con- 
ştiinţii, ci privire trează, dar sfiel
nică în faţa misterului. Armonia firii 
româneşti e un echilibru de fiecare 
clipă pe muchea tăioasă între p ră
pastia raţionalistă şi prăpastia mi- 
sticistă.

In graiul nostru avem de pildă 
pentru marea realitate a timpului 
nu numai termenul geometric şi fizic, 
de măsurare a lungimii şi a tempe
raturii, „timp“, cum e cazul la toate 
popoarele latine. Noi avem şi cu
vântul „vreme", de trăire sufletească 
a timpului. Cuvintele „vreme", „vre
melnicie" n'au marginile înţelesului 
retezate în mod precis şi pozitivist, 
ci plutesc într’un abur, într'o atmo
sferă de înţelesuri, de sugestii pro
ducătoare de trăiri totale ale fiinţii 
noastre, nu numai de sensuri min
tale. Aceste cuvinte sunt ferestrele 
firii noastre spre orizontul de mi
stere, Prin ele respirăm curatul aer 
„de afară", din dincolo de închi
soarea pozitivistă.

Am folosit numai un exemplu 
din domeniul linguistic. N'am arătat 
cu pilde din ideile ortodoxiei însăşi
— comparate cu altele din catolicism
— atmosfera de mister ce-o între
ţine ortodoxia în viaţa românească, 
singură capabilă de acest lucru.

Este sigur însă că o prea exclu
sivă răzimare a noastră pe împru
muturi dela popoarele latine şi o 
lăsare în uitare a factorului ce ne 
deosebeşte în cadrul latinităţii, ar fi 
pentru noi un mare pericol.

Latinitatea este prin sine spu
rit pozitivist ca şi catolicismul 
dealtfel. La noi acest caracter ar fi 
şi mai accentuat, datorită faptului 
că noi întărindu-ne latinitatea prin 
împrumut, ceeace împrumutăm nu 
are pentru noi şi un conţinut sufle
tesc, ci numai unul pozitivist. Noi, 
fără ortodoxie, am prezenta latini
tatea cea mai goală de suflet.

Dar tema aceasta prea e vastă 
şi bogată în sugestii pentru a pu
tea fi tratată suficient de mulţumi
tor în cadrul unui restrâns articol. 
Ea ar merita o atenţiune deosebit 
de stăruitoare. S 'ar cuveni privită 
şi din lătur ea cealaltă: la nici un 
popor ortodox, forma aceasta de 

I creştinism nu dă o sinteză atât de 
interesantă şi de fermecătoare ca la 
cel român, datorită latinităţii lui. Şi 
la puţine alte popoare ortodoxe, 
formează ortodoxia în atât de 
mare măsură un element absolut ne- 

I cesar pentru diferenţierea lui, pen- 
I tru  salvarea originalităţii lui, ca la 

cel român, încât trebue să socotim 
ca o deosebită binecuvântare faptul 
că întrunim cele mai alese condiţii 
pentru a creia o cultură de o origi
nalitate bine reliefată. D. S.
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P reo tu l şi săn ă ta tea  poporului

Un alt motiv puternic
Chiar dacft nu toţi oamenii îşi pre

ţuiesc sănătatea pentru înalta şi sfânta 
ei valoare creştină, totuş nu e om care 
să nu ţină la sănătatea lui din toate pu
terile. Şi asta cu atât mai mult atunci, 
când sănătatea e slăbită sau amenin
ţată de boală. E doar la mijloc puter
nicul instinct de conservare care strigă 
în noi în faţa primejdiilor.

E  adevărat însă că omul până e 
sănătos, nu ştie să-şi preţuiască sănă
tatea şi să şi-o păstreze. Dimpotrivă 
el risipeşte această nepreţuită avere 
fără nici o grijă. îşi secătuesc puterile 
trupului cu păcătoasă nepăsare, până 
ce bieţii oameni cad doborâţi de boale. 
E şi aici cazul fiului risipitor din Evan
ghelie. A bia după ce omul a căzut la 
pat, se trezeşte din risipa vieţii ca dintr'o 
beţie cumplită. Şi ameninţat de perspec
tiva morţii, chinuit de suferinţele boalei, 
începe să regrete şi să-şi p 'ângă sănă
tatea pierdută.

Boala este un eveniment mare, nu 
numai pentru viaţa trupului, ci şi pentru 
viaţa sufletească. Sănătatea ca şi bo
găţia e o m are primejdie de pierzătoare 
amăgiri de sine. Sănătatea dă omului 
iluzia unei independenţe şi atotputer
nicii cari îl fac mândru, ambiţios şi în
căpăţînat. E starea în care ispita capătă 
putere şi păcatul biruieşte cu uşurinţă. 
E starea care depărtează uşor pe om 
de Dumnezeu şi de oameni.

Iată paradoxul sănătăţii: de pe o 
parte ea trebue apărată din toate pu
terile. întrucât fără ea trupul intră în 
descompunere şi mdarte, iar mântuirea 
n*o putem câştiga decât până suntem 
în acest trup. Deci sănătatea e un aju
tor de m are preţ în lupta mântuirii su
fletului. P e  de altă parte am văzut că 
sănătatea e şi o m are primejdie pentru 
mântuire, o continuă ameninţare a că
derii în păcate. Sănătatea e ca un cal 
nărăvaş. Dacă nu-1 ţii strâns în frâu, 
cu m are atenţie la orice pas, îndată te 
trânteşte în noroiul tuturor păcatelor.

Astfel stând lucrurile, boala apare 
ca un corectiv minunat, ca un regula
tor necesar al vieţii noastre sufleteşti. 
Boala înfrânează firea şi temperează 
pornirile ei păcătoase. Boala devine 
astfel un climat favorabil pentru suflet, 
eliberându-1 pe încetul din cătuşele pa
timilor. Boala apleacă pe Om spre

pocăinţă, spre întoarcere la cele sufle
teşti, la Tatăl ceresc, întocmai cum să
răcia l-a hotărât pe fiul cel risipitor să 
se întoarcă acasă.

Dar, iată. aici apare şl paradoxul 
boalei. P e  de o parte ea e primejdioasă 
ameninţând posibilitatea mântuirii, în
trucât poate duce la m oartea prea tim
purie a trupului. Iar pe de altă parte 
boala cu suferinţele ei. potolind focurile 
firii păcătoase, ajunge să fie cea mai 
bună şcoală a cunoaşterii lui Dumne
zeu, deodată cu cunoaşterea propriei 
vremelnicii şi nevrednicii. Dacă nici 
boala nu poate trezi în cineva o cât de 
mică licărire a veşniciei, atunci acela e 
cu totul pierdut.

Deci şi sănătatea şi boala îşi au 
valoarea lor înaltă în lupta supremă 
pentru mântuirea sufletului. Sunt două 
fronturi concentrice în lupta mântuirii 
din marginile trupului. In nrjlocul lor, 
preotul trebué să fie un adevărat ofiţer, 
apostol şi părinte în acelaş timp. Toate 
trebue să le folosească pentru mântui
rea turmei sale, şl vremea, de boală şl 
vrem ea de sănătate. Şi pentrucă sun
tem la problema apărării sănătăţii po
porului nostru neştiutor, trebue să ne 
amintim că Domnul Isus sărea cu bu
curie în ajutorul bolnavilor de tot felul. 
A şa-i cerea inima Lui plină de dra
goste şi milă.

Nimeni nu se întorcea dela Mân
tuitorul nevindecat, nemfingăiat, neîntă
rit. Minunatele vindecări erau acelea 
cari mişcau inimile şi le pregătiau pen
tru primirea dumnezeeştilor Lui învă
ţături. A şa  e omul, fapta îl mişcă şi-l 
convinge mai mult decât vorbirea cea 
mai iscusită. Mai ales fapta dragostei 
mişcă inima. Iar dragostea nu-şi gă
seşte o împlinire de sine mai plăcută, 
mai folositoare altuia, ca grija pentru 
a lin a re a  du rerilo r a lto ra . Ş i nim ic nu 
mişcă inima spre Dumnezeu şi nu în
duplecă voinţa spre o viaţă plăcută Lui, 
ca această a  dragostei în faţa suferin
ţei. De aci vine puterea de propove- 
duire şi convertire a Mântuitorului şi a 
apostolilor Săi. Aci. în dragostea ar- 
zândă pentru mântuirea şi binele eno
riaşilor noştri, trebue să căutăm şi noi 
preoţii puterea de foc a  propoveduirii 
Evangheliei şi a convertirii sufletelor.

Dar cum spuneam, nicăiri ca în

alinarea şi uşurarea unei dureri, nu lu
crează dragostea cu mai multă putere 
de chemare la Hristos, la dragostea lui 
Dumnezeu. Cu nimic nu te poţi apropia 
de un suflet şi nu poţi deschide o inimă 
aşa, decât aplecându-te cu dragoste şi 
mângâiere asupra unei dureri. Suferinţa 
desolidarizează pe om de lume, îl în- 
cercuie şi-l izolează într'un pustiu în
grozitor. Lumea rămâne departe indi
ferentă sau neputincioasă, aproape duş
mană. Numai Dumnezeu poate intra în 
acest pustiu, ca o mângâiere, ca un 
soare nou dintr'o lume nouă, dacă omul 
îl chiamă sau dacă i-l duce cineva. 
Deci numai prin dragoste ne putem 
apropia de un suflet în suferinţă. Ah, 
ce binecuvântare e căldura dragostei 
pe ranele unei sufericţil Şi ah, ce bu
curie să poţi uşura o suferinţă, să poţi 
mângăia o durere!...

Şi cine ca preotul e mai mult che
mat să caute suferinţele oamenilor şi 
să le mângăie, să le uşureze cu căl
dura dragostei părinteşti, cu balsamul 
îngeresc al rugăciunii şi cu cuvântul 
ceresc al Evangheliei ? Nicăiri ca lângă 
bolnavi nu-şi poate exercita, cu mai 
mult folos de mântuire sufletească, mă
reaţa lui misiune de preot, păstor şi 
părinte. Boala şi suferinţele ei desfă- 
când pe om de lume şi de amăgirile 
ei păcătoase, îl aşază în faţa veşniciei 
şi-l lasă pradă marilor întrebări ale 
vieţii. O adevărată spaimă cuprinde 
pe bietul om. Dă disperat din mâni să 
nu se înece în apele veşniciei, Şi de 
multeori nu găseşte nici un reăzim, nici 
un sprijin. Pământul îl fuge de sub pi
cioare. Spaima de nefiinţă îl terori
zează. Se sbate ca un căzut între tâl
harii îndoielilor sfâşiitoare.

Ah, unde e Samarineanul milostiv ? 
Unde e preotul să-l ia în braţele dra
gostei, să-i lege ranele marilor îndoeli 
cu Adevărul cald al cuvântului evan
ghelic, să-i lumineze inima cu „Lumina 
lumii" şi să-i ducă la picioarele lui Isus 
cel răstignit? Şi întocmai ca Sam ari
neanul m ilostiv preotul să-i în g rijească  
mai întâi ranele trupeşti, să-i dea un 
sfat potrivit, ca astfel prin dragostea 
faptei samarinene să deschidă inima 
bolnavului spre a  primi pe Hristos. 
Grija samarineană pentru enoriaşi e o 
înaltă feptă a dragostei care apleacă 
inimile spre Dumnezeu. Este deci aici 
şl o mare metodă pastorală care nu dă 
greş niciodată.

Că lucrul acesta e adevărat, se vede 
şi de acolo că toate misiunile creştine

de azi, din mijlocul lumii păgâne, îşi 
încep lucrul de propoveduire a Evan
gheliei prin înfiinţarea de dispensării şi 
prin ajutorul medical de tot felul dat 
indigenilor. Călugării şi predicatorii mi
sionari, înainte de a pleca în Africa 
sau în A sia pentru răspândirea Evan
gheliei, mai întâi fac serioase studii de 
medicină. Căci numai bolnavilor lecuiţi 
de ei pot să  le predice Evanghelia cu 
succes. Şi prin ei şi altora. Dragostea 
şi fapta samarineană moaie şi inimile 
cele mai împietrite, potoleşte pornirile 
cele mai sălbatice. Ajutând pe cineva 
să scape de o boală grea, înseamnă a-1 
scăpa dela moarte şi a-i reda viaţa la 
care ţine atât de mult săracul şi boga
tul. O r prin aceasta preotul, ca slujbaş 
şi ucenic al Domnului Hristos, câştigă 
inima şi dragostea oamenilor pentru 
Stăpânul lui în gradul cel mai înalt şi 
mai puternic. In focul acestei iubiri se 
produc convertirile. Fapta sam arineană 
a  grijei pentru bolnavi leagă inimile 
enoriaşilor de preotul lor cu legăturile 
unei iubiri puternice. In felul acesta 
preotul, stăpânind sufletele, prin puterea 
dragostei, poate aducă cu uşurinţă la 
pocăinţă.

Iată cum calea faptei samarinene 
e calea cea mai sigură care duce la 
inima oamenilor şi o deschide pentru 
Hristos. Iată deci încă un motiv puter
nic pentru preoţi de a sări cu toată 
dragostea în frontul cel nou al luptei 
pentru apărarea sănătăţii poporului 
nostru.

Calea faptei samarinene de îngri
jire a bolnavilor e o cale veche cât 
creştinismul. In vremile de demult Bi
serica avea organizat lucrul samari- 
nean pe o scară întinsă. Fiecare mă
năstire avea şi la noi câte o „botniţă", 
în care adăpostea şi îngrijea bolnavi. 
Vremile noastre materialiste au cam 
influinţat şi lucrul Bisericii. Ce dureros 
e momentul din pilda cu Samarineanul 
milostiv, când Mântuitorul ne spune că 
un „preot" şi un „levit", deci două feţe
bisericeşti ale evreilor, au trecut fără
grijă pe lângă cel plin de răni...

Ah. cât ne mustră pilda aceasta! 
Oare nu vom auzi vaetele atâtor su
ferinzi? Şi nu vom alerga la e i?

Pr. Nicolae Vonica
*

De îndreptat. In Nr. 3 din a. c. al foii noa
stre, in articolul p&rlntelul N. Vonica, este a se 
Îndrepta titlul astfel: .Valoarea creştină a sănă
tăţii trupeşti“, — In loc de .sufleteşti*.

FOIŞOARA *

• Credinţă şi faptă
(3) de Prot. Gh. Maior, profesor

N ea dat-o cineva din afară? Ne-o 
dă preotul? Măestrul? Ştiinţa? Nul £a 
este Inlăuntrul nostru al fiecăruia dela zi
direa noastră.

Şi care e legătura ei cu fapta 7 Orice 
credinţă duce la faptă sau la fapte. Nu e 
faptă omenească care să nu fi luat fiinţă 
din credinţa corăspunzătoare, din adâncul 
sufletului nostru, chiar şi atunci când noi 
nici nu ne dăm seamă că acolo, în lăun- 
trul nostru veghează o credinţă. Are drep
tate sfântul apostol Iacob, când spune: 
«Araţi- mi (de poţi) credinţa ta fără fapte 
şi eu îfi arăt din faptele mele credinţa 
mea» (2, 18).

Cred, că sunt înţeles: eu nu vorbesc 
de credinţa pe care o spune cineva cu bu
zele ; cu gura poţi spune una, şi In lăuntrul 
tău să fie altă credinţă. Cea făptuitoare 
nu e cea rostită prin cuvinte, ci aceea 
care-ti pune fn lucrare toate ale tale. Cre
dinţa rostită depe buze, oricât de frumos 
ai spune-o, dacă nu e şi In inimă şi ’n toţi 
nervii tăi, e ca norii fără ploaie deasupra 
unui pământ însetat, e ca umbra ce se În
tinde fără folos înaintea ta. E credinţă... 
teoretică, credinţă fără fapte şi despre ea 
sfântul apostol Iacob spune: .Că precum 
trupul fărl suflet e mort aşa şi credinţa

fára fapte moartă este» (2, 26). Şl nu 
despre această credinţă am vorbit şi vor
besc eu.

E ziua învierii Domnului. Doi Învă
ţăcei, Luca şi Cleopa, merg pe drumul ce 
duce dela Ierusalim la lata. Aveau o ţa
rină în satul Emaus şi voiau s’o lucreze 
a doua zi. Era spre seară. Şi apusul soa
relui, din faţă par’că la aduce undă de 
tristeţă în suflet şi sunt turburaţi de unele 
veşti şi nedumeriri. Merg cu pas cumpănit, 
lăsând răgaz vorbei şi mai ales gândului. 
Deodată aud o agrăire. Un .strein* îi 
ajunge din urmă şi li se alătură zicând: 
.Ce sunt vorbele acestea, pe cari le schim
baţi unul cu altul? Dece sunteţi trişti?* 
Şi-i povestesc toate câte s’au întâmplat cu 
Domnul nostru Isus Hristos In ultimele zile. 
Atunci le vorbeşte necunoscutul: .O ne
pricepuţilor şi zăbavnici cu inima a crede 
toate câte au grăit prorocii*, şl Ie tâlcueşte 
toate prorociile, ca să le dovedească, că 
.toate trebuia să le sufere Hristos şi să 
intre întru mătirea Sa*. Şi au ajuns la locul 
unde din drumul mare se despărţia drumul 
ce duce la Emaus. Streinul vrea să meargă 
mai departe; cei doi însă II roagă să ră- 
mâie cu ei, că ceasul e târziu şi ziua a 
Înclinat spre seară, şi noaptea nu e de-a 
merge ia drum prin aşa locuri. Şi El a pri
mit şi a intrat cu ei fn Emaus In casa 
unui ţăran. Gazda i-a primit îndată după 
obiceiul locului cu pâne, un păhar de vin 
şi poate un fagure de miere. La masă 
streinul ia pânea o binecuvântă, o frânge 
şi le Împarte; binecuvântă şi paharul... şi 
.atunci li se deschide ochii şi cunosc că

e Mântuitorul. Dar îndată Domnul se face 
nevăzut. După aceasta, cea dintâi liturghie 
făcută după învierea Domnulut, după acea
stă minunată împărtăşire cu Domnul, tri- 
steţa li se schimbă în bucurie, frica de 
umblare noaptea în curaj. «Oare nu ardea 
în noi inima noastră, când ne vorbia pe 
cale şi ne tâlcuia scripturile?* şi in ceasul 
acela, ridicându-se dela masă s’au întors 
în Ierusalim să vestească, că au văzut pe 
Domnul.

Iată, care-i credinţa, care ne dă aripi 
ca ale vulturului. E credinţa care creşte în 
noi sub adumbrirea harului dumnezeesc şi 
al Sfintelor Scripturi, îmbiate prin mâna sfântă 
a Maicii noastre, a Bisericii, credinţa care 
ridică pe om la cer şi coboară cerul pe 
pământ, care ne arată şi ne face să adu
cem şi să vedem .cer nou şi pământ nou* 
(Apoc. 21, 1). care ne pune în legătură 
permanentă, neîncetată, neîntreruptă cu 
Dumnezeu, care ne spune să nu descura
jăm niciodată, care ne opreşte să facem 
fărădelegea, căci vom avea să dăm seamă 
până şi de tot cuvântul deşert. E credinţa 
creştină, credinţa care mântuie şi sfinţeşte 
pe tot omul ce vine In lume, dacă voieşte 
sä facă poruncile ei, credinţa care a bu
curat pe Luca şi pe Cleopa, sare le-a ală
turat pe Mântuitorul, care le-a dat curajul 
vieţii.

Nici această credinţă nu ni se dă din 
afară, ci se află In lăuntrul nostru ca un 
cărbune mare. Din afară, din cer, coboară 
numai flacăra şi suflarea Duhului sfânt, 
care-1 aprinde şi aşa luminează şi întăreşte 
tot sufletul şi toate lucrările lui. Dumnezeu

s’a descoperit pe Sine şi voia Sa, ne-a 
arătat cum trebue să fie credinţa noastră 
şi cum să îndreptăm voinţa noastră — după 
sfântă voia Lui, şi atunci vom putea face 
şi din lumea aceasta un raiu, o împărăţie 
a lui Dumnezeu.

Prin urmare ce e credinţa creştină? 
Puterea lăuntrică care-1 face pe creştin să 
primească de adevărate toate câte Dum
nezeu ni le-a descoperit deadreptul sau 
prin sfinţii proroci şi apostoli, deci prin 
aleşii Lui, !1 face apoi să se bucure de ele 
ştiind ce binefaceri îi agoniseşte, şi să Ie 
urmeze cu însufleţire în fiecare clipă a 
vieţii sale, ştiind că dobândeşte fericire 
statornică, pace cu sine şi cu toată lumea. 
Şi fiindcă omul chiar şi când ştie, că are 
înaintea ochilor şi în urechile sale cuvân
tul lui Dumnezeu, uşor poate greşi şi ră
tăci, i-a lăsat Biserica să-i arate pururea 
ce să creadă şi ce să nu primească, pen
trucă îndată ce schimonoseşte cuvântul lui 
Dumnezeu, credinţa se schimonoseşte şi 
ajunge şi la fapte schimbate. Şi religia 
creştină, In forma în care ne-a lăsat-o Mân
tuitorul şi ne-a propoveduit-o sfinţii apo
stoli, aşa ne-au lăsat-o şi cele şapte sfinte 
sinoade ecumenice şi aşa sfinţii părinţi 
până 'n zilele noastre, şi e cea mai aleasă, 
cea mai sfântă, cea mai înălţătoare şi mai 
binefăcătoare religie care a existat vre
odată pe lume. Mai bună, mai presus de 
ea, nu mai poate apărea pe globul nostru.

Ce ne-ar da această credinţă? Ce a 
dat creştinilor celor dintâi şi tuturor cre
ştinilor adevăraţi de 20C0 de ani Încoace. 
Ar duce exact la aceleaşi fapte mari.
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Pomenirea maréi 
Regine Maria

In  catedrala episcopală dela Curtea 
de Argeş s’a  ţinut parastasul de şase luni 
pentru odihna sufletului Reginei M A R IA  
a Românilor, în prezenţa M. S. Regelui, 
a Marelui Voevod Mi hai, a A. 8. R. prin
cipesa Elisabeta, a consilierilor regali şi a 
membrilor guvernului în frunte cu 1. P. 
S. patriarh Miron, preşedintele consiliului 
de miniştri.

Poporul român, şi, în deosebi cel din 
Ardeal, îş îndreaptă recunoscător şi cu
cernic gândirea spre neuitata mare Re
gină a întregirii neamului între hotare 
fireşti şi eterne, spre Suverana cea sta
tornică şi tare în credinţă.,. Amintirea \ 
E i o purtăm peste veacuri în sufletele 
noastre.

Ziua de 24 Ianuar 
la Sibiu 1  J

Aniversarea de 80 de ani dela unirea 
Principatelor române prin alegerea Domni- 
torului loan Alexandru Cuza s’a prăznuit 
In cetatea Sibiului cu solemnitatea cu
venită.

In această zi, de Marţi 24 Ianuar 1939, 
s'a săvârşit rugăciunea Doxologiei atât in 
sfintele biserici ale satelor noastre, cât şi 
In catedrala din centrul mitropoliei Ardea
lului, reamintindu-se cu acest prilej cre
dincioşilor însemnătatea actului naţional 
dela anul 1859, petrecut in epoca de rena
ştere bisericească pentru clerul şi poporul 
nostru ardelean.

La ora 11 dim. s’a slujit Doxologia 
în catedrala mitropolitană. Slujba religioasă 
a oficiat-o P. S. Sa episcopul Vasile al 
Maramureşului, înconjurat de un sobor de 
preoţi. Răspunsurile Ie-a dat corul Şcoalei 
Normale .A. Şaguna*, condus de păr. pro
fesor Gh. Şoima. Predica zilei a rostit-o 
păr. prof. A. Nanu. După ieşirea din si. 
biserică, dl general Gh. Oprescu a trecut 
In revistă compania de elevi ai şcoalei 
militare şi unităţile de străjeri, rostind cu 
această ocazie cuvântul tălmăcitor al ro
stului serbării şi elogiind pe iubitul nostru 
Suveran.

Şcoalele au prăznuit de asemenea 
istorica zi de 24 Ianuar In şalele lor fe
stive, unde domnii profesori şi Învăţători 
au vorbit tinerimii despre memorabilul act 
al unirii Principatelor şi despre patriotis
mul celor ce şi-au înscris In istorie numele 
pe vecie.

O grozavă frică de moarte stăpânea 
pe vremea venirii Domnului. Lumea troz- 
nea din încheieturi. Milioanele de sclavi, 
de robi, Înspăimântau lumea cu groază 
totalei nimiciri. Nu mai era siguranţă, nu 
mai era încredere, nu mai era pace. Bar
barii Îşi rânjeau dinţii sălbatec şi marele 
imperiu roman, frumos la înfăţişare, era 
ros de carii necredinţă şi lipsiţi de ideal, 
n’avea ce i mai Încălzi şi îmboldi Ia fapte 
mari. Atunci apare In lume cuvântul: 
«Pace, pacea mea dau vouă; nu cum dă 
lumea, dau vouă*; .iubiţi şi pe vrăjmaşii 
voştri; cine vrea să fie mare, să fie tutu
ror slugă; in împărăţia iui Dumnezeu mare 
e cel cu inimă nevinovată, ne roasă de 
gânduri de răsbunare şi de nedreptate, ca 
a micilor copilaşi“, căci toţi sunteţi egali 
In faţa lui Dumnezeu şi fraţi Intre voi, şi 
cei din urmă, dacă fac voia Lui vor fi în
tâi şi cei dintâi depe pământ vor fi pe 
urmă; — păstraţi-vă nepângărit sufletul 
vostru şi tot aşa şi trupul vostru, ca pe o 
biserică vie şl însufleţită, tn care să-i placă 
lui Dumnezeu a locui; întemeiaţi familii 
sfinte, In care soţia e egala soţului ca îm
preună să facă mai uşor voia lui Dumne
zeu ; ajutaţi-vă unii pe alţii cu iubire; căci 
celce iubeşte pe Dumnezeu începe prin a 
iubi pe fratele său şi aşa Întemeiaţi pe pă
mânt împărăţia lui Dumnezeu, in care va 
porunci legea Lui şi va dăinui pace, drep
tate, iubire, bunăfnţelegere, mulţumire, feri
cire“. Şi ca prin farmec, 12 pescari simpli, 
neînvăţaţi, fără diplome, fără averi, fără 
armate, fără traistă, fără două rânduri de 
haine, chiar fără toiag, răsbat lumea şi iu-

Probleme-Recensii-ComentariiLa ora 4 d. a. s’a desfăşurat, in tea
trul comunal, un festival, cu recitări şi cân
tece, care au stârnit generală Însufleţire în 
numeroasa asistenţă. Cuvântarea festivă a 
rostit-o dl prof. Gr. Someşan, care tn vii 
culori zugrăveşte tineretului cum s’a mun
cit pentru înălţarea României Mici şi cum 
noi, cei de astăzi, sântem datori să con
tinuăm munca pentru clădirea solidă a Ro
mâniei celei Mari. Festivalul s’a terminat 
cu intonarea Imnului regal.

Dela F. R. N.
M. Sa Regele a numit pe termin de 

2 ani, ca secretari generali ai .Frontului 
Renaşterii Naţionale“, pe dnii: prof. N. Cor- 
niţeanu pentru agricultură şi muncă, prof. 
Silviu Dragomir pentru intelectuali, prof. 
Victor Vâlcovici pentru comerţ şi industrie.

Prin decret regal se modifică unele 
articole din regulamentul .F. R. N.“. Astfel 
art. 10: Directoratul Frontului se compune 
din 30 (în loc de 24) membri, dintre ace
ştia 10 reprezintă agricultura şi munca ma
nuală, 10 ocupaţiile intelectuale, 10 co
merţul şi industria. Art. 11 se modifică 

I astfel: Consiliul Superior National se 
compune din 150 membri, câte 50 de fie- 

i care din cele trei îndeletniciri prevăzute de 
' Constituţie.

De asemeni au fost numiţi, tot pe 
timp de doi ani, membrii Directoratului tn 
număr de 22, şi membrii Consiliului supe- 

I rior, In număr de 122, — cei mai de seamă 
i bărbaţi ai vieţii noastre publice.

Alţi membri, ai Directoratului şi ai 
I Consiliului, vor fi numiţi ulterior tot dintre 

personalităţile active şi competente ale 
ţării. Consilierii Regali sânt îndreptăţiţi a 
participa )a toate şedinţele Directoratului 
şi ale Consiliului.

O jum ătate de veac dela m oartea 
episcopului loan Popasu se împlinesc 
în 17 Februar 1939. Biserica noastră, 
cler şi popor, îş aduce aminte cu pro
fundă pietate de fostul vrednic protopop 
al Braşovului, apoi episcopul restaurator 
al eparhiei Caransebeşului. Fericitul în- 
temeetor al acestei eparhii va fi come
morai după cuviinţă. Organul eparhial 
dela Caransebeş, *Foaia Diecezană», în
temeiată de neuitatul mare vlădică, îi va 
consacra un număr festiv, conţinând ar
ticole şi note în legătură cu viata şi în
făptuirile celui sărbătorit.

mea se lasă biruită şi se începe împărăţia 
lui Dumnezeu. Şi s’a pornit şirul de fapte 
creştineşti, mici şi mari, dar nenumărate 
şl toată groaza şi tot răul şi tot Intunere- 
cul depe pământ s’a schimbat In lumină, 
tn lumină din lumina lui Hristos, soarele 
dreptăţii. Şi s’au văzut apoi eroi sfinţi şi 
s’au văzut fapte de sfinţi. Să nu pome
nesc decât de sf. mucenici, de sf. părinţi, 
de un Atanasie cel Mare, de un Vasile cel 
Mare, de un loan Gură de Aur, de un 
Spiridon, de un Nicolae din Mira Lichiei şi 
de câteva instituţiuni, cari n’au fost făcute 
de stat, nici de comitete cu directori şi 
diurne, ci izvorâte din dragoste creştină 
jertfitoare cu discreţie. In jumătatea întâi 
a secolului al patrăiea găsim azile de copii 
orfani, leagăne de copii găsiţi, azile de vă
duve, azile de bătrâni, azile de săraci, 
spitale, case gratuite tn oraşele mari pen
tru cel săraci, cari veniau siliţi de nevoi, 
şi mănăstiri pentru reeducarea fetelor şl a 
femeilor rătăcite (pierdute). Şi toate func
ţionau admirabil şi fără sgomot. Şi era 
adevărată Întrecere fntre bogaţi şi săraci 
la săvârşirea astorfel de fapte. Şi au venit 
apoi creaţiile cele mari. Catedrale, cari 
stau In picioare şi ne uimesc şi azi după 
zece, chiar patrusprezece veacuri cum e 
sfânta Sofia din Constantinopof, care peste 
trei ani împlineşte 1400 de ani dela sfin
ţire. Şi ne-a creat toată cultura şi toată 
civilizaţia cu care se fălesc albii. Căci nu 
vă miră faptul, că fntre toţi oamenii, cei 
cari înseamnă ceva sunt albii şi că toţi 
albii sunt creştini? E legătură fntre cre
dinţa creştină şi faptele lor. (Urasuk)

„G ândirea“, tn primul număr din 
anul curent, al 18-lea an de existenţă, 
aduce studiul dlui prof. Nichifor Crainic 
despre Rainer Maria Rilke, poet religios. 
Opera acestui poet, expusă din punct de 
vedere al religiei, nu este de ajuns apre
ciată de critica germană, care .ignorează 
cu aceasta o lăture însemnată şi necesară 
tn lămurirea concepţiei poetice a lui Rilka 
despre puterea divină*. Valoroasa publi
caţie, tn jurul căreia se grupează iscusite 
condee, care sporesc an de an, are In pa
ginile dela sfârşit o notiţă despre: *Scri
itorii străini cari ne vizitează», In timpul 
mai nou. Dl prof. N. Crainic constată, In 
această notiţă, următoarele lucruri de luat 
tn seamă:

.Ce caută aceşti scriitori la noi? Ii 
aduce cumva curiozitatea de a cunoaşte 
pe obscurii lor confraţi dela Dunăre sau 
setea de a lua contact cu viaţa noastră 
culturală? Absolut deloc. Ei coboară tn 
România ca nişte perfecţi chineji faţă de 
lucrurile, ce ne sânt scumpe nouă. Si ceea 
ce e mai interesant să ştim, e că pleacă 
exact cum au venit, adică cu o masivă 
ignoranţă in ce ne priveşte. Am stat de 
vorbă cu unii dintre ei. Nu-i interesează 
absolut nimic din literatura, din cultura şl 
din arta noastră. Ei sunt convinşi că sân
tem un biet popor primitiv, incapabil să 
creem ceva. Fiecare ne consideră o co
lonie bună pentru a-şi desface aici marfa 
lor. Vin la noi cu orgoliul culturii lor şi cu 
dispreţul ignorant pentru tot ce sântem noi 
tn realitate...

Ce ne aduc In schimb? Ridicul de 
puţin. Câte-o conferinţă superficială, de lo
curi comune, pe care publicul nostru inte
lectual le cunoaşte de mult din revistele, 
ziarele, cărţile ţării respective, ii aplaudă 
frenetic din gentileţe sau din snobism, iar 
ei pleacă cu încântarea că ne-au desco
perit America...

Eu cunosc mulţi scriitori occidentali 
mari şi de mijlocia măsură a celor cari 
ne-au vizitat. I-am experimentat şi le cu
nosc bine mentalitatea. Cât despre com
paraţia pe care o fac intre ei şi valorile 
noastre autohtone orice cunoscător îmi va 
da dreptate. N’avem nimic, dar absolut 
nimic de câştigat din asemenea vizite, din 
moment ce cultura noastră continuă să fie 
ignorată...“ *

Conferinţe preoţeşti. — In 15 De
cemvrie 1938, In oraşul Deva, s’a ţinut 
conferinţa catihetică a preoţimei ortodoxe 
din protopopiatul Deva sub conducerea 
Păr. protopop Teofil Chiffa.

La ora 9 dimineaţa preoţimea ia 
i parte Ia serviciul divin din impunătoarea 
! biserică, în frunte cu şeful tractulul. Ur

mează lecţia practică a Pr. profesor Gheor- 
ghe Grama cu cl. IV Pr. de băieţi, tratând 
I articol din Simbolul credinţei.

La ora 11 a. m., în localul casineiro- 
mâne, se desvoltă celelalte puncte din pro
gram: Metodica Religiei, treptele psiholo
gice după Nisipeanu, expunere făcută de 
Păr. prot. T. Chiffa.

Această lucrare aduce preţioase în
drumări şi îndemnuri de muncă pentru 
preoţimea tractuală.

Darea de seamă, a Păr. Alexandru 
Vijdea, asupra cărţii .Pentru educaţia re
ligioasă a copiilor“ de Teodor Geantă, in
stitutor, arată superioritatea treptelor psi
hologice în predarea religiunii.

Părintele Teofil Sima ceteşte darea 
de seamă asupra cărţii .Educaţia morală 
şi religioasă în şcoala românească* de 
prof. univ. G. Antonescu, stăruind asupra 
principiilor pedagogice de care trebue să 
ţină seamă preotul fn predarea religiunii.

Urmează apoi discuţie liberă, Ia care 
iau parte mai mulţi preoţi.

Conferinţa se fnchee la ora 13*30, ear 
preoţimea trece fn localul Crucea albă, 
unde se serveşte masa comună.

Cu această ocazie preoţimea trac- 
tului Deva ţine să-şi dovedească dragostea 
faţă de venerabilul preot Alimpiu Oprea 
din Săcărâmbu (distins cu brâu roşu) pen
tru munca depusă pe altarul sf. noastre

biserici şi a neamului românesc, Împli
nind In toamna aceasta 50 ani de preoţie.

Păr. Alimpiu, emoţionat mulţumeşte 
colegilor pentru sentimentele ce i le-au 
arătat, rugând pe bunul Dumnezeu ca tu
turor să Ie dăruiască puteri spre îndepli
nirea datoriilor totdeauna. Pr. A. Guga 

•
— Preoţimea ort. rom. din protopres- 

biteratul Mediaş, s’a Întrunit tn conferinţă 
de toamnă, In oraşul Mediaş, In ziua de 
24 Nov. 1938. La ora 10 a. m. s’a făcut 
invocarea Duhului Sfânt, In sf. biserică, de 
către P. C. Sa I. Crăciun, protopop şi pă
rintele Dordea—Haşag, răspunsurile fiind 
date de către preoţii din tract.

Dela sf. biserică preoţimea a trecut 
la sediul protopopesc. Aici părintele pro
topop prin o frumoasă cuvântare, în care 
arată cum trebue să lupte preotul In pa
rohie pentru a avea bune rezultate, de
clară şedinţa deschisă.

Păr. G ora—Valea-Lungă citeşte lu
crarea: .Mijloacele pentru cultivarea con
ştiinţei preoţeşti din zilele noastre*. Recen- 
sia lucrării a făcut-o păr. M. Maier, spu
nând fntre altele:

.Cred că cel dintâi şi cel mai bun 
mijloc pentru preot de a se înarma cu 
râvnă In apostolatul său este de a redes
chide izvoarele adânci de cucernicie şi de 
viaţă spirituală care ţâşnesc din fundul su
fletului său.

.Primul din aceste izvoare e rugă
ciunea rostită cu toată râvna şi- încordarea 
minţii şi a sufletului. Această rugăciune 
.să  fie o necesitate sufletească“, cum bine 
a spus I. P. Sf. nostru mitropolit. Cât de 
mult şi-ar spori puterea această rugăciune, 
când ar lua preotul obiceiul să se recu- 
leagă zilnic fn Sfântul Altar înaintea chi
votului ce cuprinde pe Hristos. Acela s i 
ne fie locul de înviorare duhovnicească, 
acolo să alergăm — noi preoţii — ca Ia 
o fântână de ape nesecate“.

Apoi Păr. V. Doroga—J apu citeşte 
tema: .Sectele din România şi pericolul 
pentru biserică şi neam“. Atât lucrarea 
păr. Ciora cât şi a păr. Doroga au fost 
declarate deplin reuşite de către on. con
ferinţă.

Păr. Scutea sen.—Păucea a citit: .Re
flexii asupra materialului de religie din 
cl. II, III, IV dela şc. prim. rurală, iar păr. 
A. Băcilă -  Curciu, asupra mat. de religie 
din cl. V, VI, VII, arătând părţile bune şi 
rele din acele cărţi.

După ce P. C. Sa 1. Crăciun dă ci
tire Ord. P. Ven. Cons. Arhiep. Sibiu Nr. 
11,030, 11,256, 12,452/1938, conferinţa a 
votat următoarele deziderate:

1. Observarea strictă a repausului 
Duminical, cu aplicarea strictă a sancţiu
nilor prevăzute de lege.

2. Preoţii să nu funcţioneze In jude
cătoriile comunale, iar desbaterile acestor 
judecătorii să nu se facă în Dumineci şi 
sărbători.

3. Modificarea legii administrative ca 
preoţii rurali să aibă vot deliberativ In 
Consiliile comunale.

4. înlocuirea primarilor eterodocşi din 
comune pur ortodoxe sau de majoritate 
ortodoxă, precum şi a acelor primari cari 
sunt certaţi cu morala.

5. Să se întocmească manuale de re
ligie pentru şcoalele primare rurale.

6. Să se desfiinţeze toate sectele ca 
păgubitoare statului şi bisericii.

Apoi şedinţa este declarată închisă 
de către P. C. Sa I. Crăciun, printr'o scurtă 
răgăciune. — Cor.

Potopul timbrelor... Din cercurile 
necăjite ale meseriaşilor noştri ni se 
comunică: Avem toată simpatia (ce se 
cade) pentru instituţia .Fondul Aviaţiei", 
care incassează timbre după sumede
niile de acte fel de fel. Acum mai vine, 
pe deasupra, şl porunca impusă fiecărui 
negustor, cât de neînsemnat, să poarte 
registre timbrate, şnuruite, parafate şi 
mai nu ştiu cum... E absurd să ceri dela 
săraci necăjiţi astfel de cheltueli, plus 
cunoştinţe de contabilitate.
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Nedumerire
Dl profesor Onisifor Ghibu a în

trunit profesorimea din Blaj la o con
sfătuire în cadrul căreia dsa a făcut mai 
multe propuneri în legătură cu înfiinţa
rea pe lângă «Astra» a unei «Secţiuni 
pentru educarea naţiunii române», re
spective pentru modificarea vecinei «Sec
ţiuni şcolare» a „ Astreiu în acest senz.

In decursul acestei consfătuiri un 
profestor din Blaj i-a pus dlui prof. O. 
Ghibu întrebarea de n'ar fi mai bine să 
se mute sediul „ Astrei“ la Cluj. Răspun
zând la această întrebare, dl prof. O. 
Ghibu a găsit de bine să spună că a 
dus mai înainte o mare luptă pentru 
mutarea «Astrei* la Cluj şi dacă s'ar fi 
realizat această idee, « Astra* ar fi avut 
azi altă viaţă.

Cu ce scop a spus dl Ghibu acest 
lucru f  Pentru a exprima indirect o do
rinţă a dsale care e nu numai trecută, 
ci şi actuală ?

Dacă acesta este scopul oftatului dela 
Blaj, să se ştie că s’a produs înzadar. 
a Astra* nu se poate muta la Cluj decât 
cu preţul prăbuşirii ei. De ce să desfiin
ţăm o tradiţie care şi-a verificat şi şi ve
rifică neîncetat puterea-i dătătoare de 
viaţă în activitatea «Astrei*, pentru a 
încerca marea cu sarea f

Clujul nu s'a dovedit un mediu 
prielnic pentru viabilitatea «Astrei*. N u  
s'a distins prin nimic după răsboi în ca
drul activităţii desfăşurată de „ Astra“ 
în toate părţile Ardealului.

Iar dacă ar vrea să se distingă, 
nimic nu-l împedecă să o facă şi în si
tuaţia actuală.

*

N . B. Dl prof. O. Ghibu a întru
nit la o astfel de consfătuire şi profeso
rimea din Sibiu, în 27 Ianuarie 1939. 
Dar aici n'a mai îndrăznit să vorbească 
despre mutarea «Astrei* la Cluj. In  Blaj 
însă ştia că găseşte aderenţă la un astfel 
de gând.

Dar tocmai modalitatea aceasta de-a 
ridica o astfel de problemă, condamnă 
iniţiativa dela sine.

ÍNFORMATIÜNI
Ştire personală. I. P. S. Sa

Mitropolitul nostru Nicolae a plecat 
Marţi dim. 24 Ianuarie a. c. la Bu
cureşti spre a lua parte la recepţia 
dela Palatul regal a membrilor or
dinului Ferdinand, după care a mai 
rămas două zile în capitală pentru 
a rezolvi unele chestiuni bisericeşti 
pendente de Ministere; Vineri, 27 
Ianuarie a. c. s ’a reîntors la reşedinţă.

M ănăstirea „Regina Maria“ se va 
ridica, întru pomenirea maréi Suverane, în 
munţii Tarcăului, judeţul Neamţ, unde Con
siliul de miniştri a aprobat, prin un jurnal 
al său, trecerea folosinţei unui teren de 
cinci hectare din poiana Crivaia dela mi
nisterul agriculturii la ministerul cultelor, în 
scopul ridicării Mănăstirii »Regina Maria“.

„Tribuna B asarabiei“, care apare 
la Chişinău (abonamentul anual 400 lei), 
sub conducerea dlui Vasile C. Braiesku, 
luptă viguros în Basarabia, dela apariţia 
sa, din 1924, înfruntând mari sacrificii pen
tru promovarea scrisului românesc, intre 
Prut şi Nistru. Numărul Tribunei Basara
biei, apărut la 26 Ianuarie 1939, în 14 pa
gini, cu numeroase clişee, comemorează 
pe marele fiu al ţării, Mareşalul Aver eseu. 
Acalaş număr apreciază călduros operele 
strălucite, realizate în scurta domnie de 
şapte ani a Domnitorului Vodă Cuza. Zia
rul dela Chişinău, reprezentând muncă, 
românism şi cea mai cinstită propagandă 
naţională în Basarabia, merită întreg spri
jinul românilor de bine.

f  Pr. Nicolae Chicomban, parohul 
bisericii „Sf. Treimi* din Braşov-Tocile, 
după scurtă suferinţă a încetat din viaţă, 
în 181. c., în etate de 62 ani, după o rod

nică activitate pastorală timp de peste trei 
decenii. A păstorit mai întâi credincioşii 
parohiei bănăţene Ghilad timp de un sfert 
de veac, apoi în 1935 s’a înapoiat în ora
şul său natal ocupând postul de condu
cător sufletesc al parohiei Braşov-Tocile. 
Venerabilul părinte, Nicolae Chicomban, 
distins cu brâu roşu, şi-a îndeplinit ca ade
vărat preot, cu răvnă rară, îndatoririle sale 
bisericeşti, naţionale şi culturale. Osemin- 
mintele sale au fost aşezate spre odihnă 
veşnică, în 21 1. c., în cimitirul bisericii 
unde a slujit. Odihnească cu drepţii I

Act de m ulţăm ire. Credincioşii din pa
rohia ortodoxă română Blájéni-Grosuri, 
protopopiatul Zarand, aduc pe această 
cale cele mai calde mulţămiri dlui Candin 
Ciocan, directorul liceului »Avram Iancu* 
din Brad şi soţiei dsale dnei Iulia Ciocan 
pentru frumoasa donaţie a trei perdele de 
catifea făcute pentru sf. noastră biserică,
— precum şi dşoarei înv. Maria Ciocan 
pentru un tetrapod cu acoperitoare tot din 
catifea. — In numele credincioşilor: Pr. 
Gh. C.

P entru  ceice refuză să lucreze 
Sâm băta. Ministerul educaţiei naţionale a 
dat ordin circular cătră şcoalele secundare 
şi a dispus ca toţi elevii şi toate elevele,
— va să zică şi şcolărimea jidovească, — 
sânt obligaţi, fără considerare la religia lor, 
să execute programul de Sâmbătă al şcoa- 
lei. Ceice nu se vor supune, vor fi înlătu
raţi din şcoalele statului.

In urm a tratamentului de care se 
bucură — vorba vine — fraţii noştri ro
mâni aflători în Ungaria, care tot mai pă
timeşte de boala maghiarizării forţate, — 
40 de familii române din comuna Cenadul 
unguresc s’au adresat autorităţilor locale 
din Arad, cerând să fie colonizate în Ro
mânia, în ori care ţinut al ei. Repatrierea 
cerută merită toată atenţiunea conducăto
rilor ţării noastre.

Cum se a ju tă  familiile cu copii 
mulţi ? Organizaţia »Ajutorul naţional* din 
Cehoslovacia vine în ajutorul familiilor 
cehoslovace care au mai mult de 7 copii, 
între aceştia cel puţin trei sub 14 ani de 
vârstă. Familiile acestea sărace vor primi, 
în mod sistematic, ajutoare pentru a li se 
uşura grijile şi traiul.

ŞT IR I LOCALE
Predică în catedrala  din Sibiu.

Duminecă, în 29 Ianuarie 1939, va predica 
părintele M. Neagu; ear Luni (SS. Vasile, 
Grigorie şi loan) va predica părintele pro
topop Em. Cioran.

CĂRŢI ŞI REVISTE
In „Biblioteca învăţătorilor“, Edi

tura revistei „Satul şi Şcoala”, Cluj, 1938,
! au apărut de curând: Nr. 9. Octavian Goga 
I despre George Coşbuc, 48 pag. 10 lei; 
I Nr. 10. Dr. Lucian Bologa despre Peda

gogul Dr. Petru Şpan, 118 pag. 30 lei. — 
1 Se pot cere dela red. revistei »Satul şi 
I Şcoala“, Cluj, strada Mârzescu 21, trimi- 

ţându-se costul odată cu comanda.

N. 2—1939 (1) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. IlI-a 

Sâm băta de sus răsăriteană , din pro
topopiatul Făgăraş, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela întâia publicare în 
Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Stola uzitată în parohie.
3. Sesiune parohială de 5 jugăre.
Cererile de concurs, cărora se va

anexa încuviinţarea specială de candidare 
dela P. V. Consiliu arhiepiscopesc din Si
biu, se vor înainta subsemnatului oficiu 
protopopesc în termenul deschis.

Concurenţii, cu înştiinţaren oficiului 
protopopesc, se vor prezenta în biserică 
spre a face cunoştinţă cu poporul.
Oficiul protopopesc al Făgăraşului în în
ţelegere cu consiliul parohial respectiv.

F ă g ă r a ş ,  la 2 Ianuarie 1939.
Pavel Borzea

protopop.

Nr. 62—1939 (6) 1 -3

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de cl. a doua Apóidul 
de sus, din protopopiatul Mercurea, cu 
termen de 30 zile dela întâia publicare în 
Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Locuinţă în natură.
3. 32 jug. cad. sesiune parohială, ară- 

tor şi fânaţ.
4. Lei 500 anual pentru luminat.
5. Venitele stolare uzitate în parohie.
Cererile de concurs se vor înainta

oficiului protopopesc ortodox român Mer
curea, în termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererile de 
concurs şi concesiunea dela P. V. Consiliu 
Arhiepiscopesc, că pot candida la această 
parohie. Candidaţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea prealabilă a oficiului protopo
pesc, în vreo Duminecă sau sărbătoare la 
biserică, spre a fi cunoscuţi de către pa- 
rohieni.

M e r c u r e a ,  14 Ianuarie 1939.
Oficiul protopopesc ortodox român Mer
curea, în înţelegere cu consiliul parohial

Vasile Oană
protopop.

Nr. 12/1939 parohial. (5] 1—1

Publicaţiune
Biserica ortod. română din Şeica- 

mare vinde în ziua de 8 Februarie 1939 
ora 2 p. m. prin licitaţie publică ver
bală, 360 fire sămânţani, esenţă stejar.

Cei interesaţi pot constata calitatea 
primă a materialului lemnos de lucru la 
faţa locului, în pădurea „Crânguri" din 
hotarul comunei Şeica-mare.

La licitaţie — ce se va ţinea la 
Oficiul parohial — se vor respecta con- 
diţiunile caetului de sarcini, care poate 
fi văzut zilnic la Oficiul parohial.

Şeica-mare, la 23 Ianuarie 1939.
Preot Chirion Marcu,

paroh.

Nr. 342/1938. (62) 3—3

Concurs
La ordinul Prea Ven. Consiliu Arhi

episcopesc Nr. 11.679—1938, pentru între
girea parohiei de clasa IlI-a Idiciu, cu 
filia Cund, protopopiatul Târnava-mare, se 
publică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima publicare în Telegraful Român.

Baneficiile împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Casă parohială cu dependenţe.
3. Sesiune parohială 27 jugăre arător 

şi fânaţ.
4. Stola obişnuită.
Cererile de concurs, cu toate docu

mentele şi cu încuviinţarea specială a Prea 
Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, se vor îna
inta oficiului protopopesc, în termenul in
dicat.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
în vreo Duminecă sau sărbătoare la bise
rică, spre a se face cunoscuţi parohienilor.

Dumbrăveni, la 1 Decemvrie 1938. 
Oficiul protopopesc ortodox român în în

ţelegere cu consiliul parohial.
loan  Dragolea

protopop.

(4) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. IH-a 

din Satu-Nou, protopopiatul Braşov, se 
publică concurs cu termin de 30 de zile 
dela prima reproducere în Tel. Român.

Retribuţiile după acest post sunt:
1. Salar dela stat.
2. Stola uzitată conform regulamen

tului stabilit de adunarea protopopească 
pentru parohiile tractului Braşov, aprobat 
de V. Consiliu Arhiepiscopesc.

3. Sesiune parohială 8 jugăre fâneaţă 
şi 20 jugăre arător şi fâneaţă, hotărâte a 
se da din pământul comunei, prin ordinul 
Ministerului agriculturii şi domeniilor, cu 
Nr. 99.724/1932.

4. Casă parohială, în stare puţin co
respunzătoare, cu 3 odăi, fără alte de
pendinţe.

5. Una ferdelă bucate dela fiecare fa
milie şi */2 ferdelă dela văduvi.

Cererile de concurs, însoţite de do
cumentele necesare, se vor înainta oficiului 
protopopesc ortodox român al Braşovului, 
Piaţa Unirii 1, până la terminul fixat.

Concurenţii vor binevoi a se prezenta 
în parohie, în ö Duminecă sau sărbătoare, 
spre a fi ascultaţi şi cunoscuţi de enoriaşi.

Oficiul protopopesc.
B r a ş o v ,  la 29 Decemvrie 1938.

Dr. N. Stinghe
adm. protopresbiteral

Nr. 627/1938 (3) 2—3

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de cl. IlI-a Şona, din 
protopopiatul Oltul-Şercaia, cu termen de 30 
zile dela întâia publicare în Telegraful 
Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Casă parohială cu dependenţe.
3. Sesiunea parohială: 3 jugăre cad.

fânaţ.
4. Venitele stolare, stabilite de adu

narea protopopească pentru întreg proto
popiatul.

Cererile de concurs se vor înainta 
oficiului protopopesc ortodox român Oltul, 
în Şercaia jud. Făgăraş, în termenul arătat.

La cererile de concurs se va anexa 
şi concesiunea dela Prea Ven. Consiliu 
Arhiepiscopesc din Sibiu, că pot candida la 
această parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
în vreo Duminecă sau sărbătoare, la bise
rică, spre a fi cunoscuţi de către parohieni.

Ş e r c a i a ,  la 9 Ianuarie 1939.
Oficiul protopopesc ortodox român Oltul 

în înţelegere cu consiliul parohial.
Gheorghe Ivaşcu

adm. protopopesc

Ad. Nr. 778/1938 prot. (3) 2 - 3

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei de clasa I a P etroşani 11, proto, 
popiatul Jiu, cu termin de 30 zile dela în
tâia publicare în Telegraful Român.

Venitele aferente acestui post sunt:
1. Salarul -  întregire dela stat.
2. Venitele stolare obişnuite şi ne

răscumpărate, sau benevole, — conform ho
tărârilor consiliului parohial din şedinţa ţi
nută în 19 Octomvrie 1938 şi aprobată de 
adunarea parohială din 6 Noemvrie 1938.

3. Locuinţă şi încălzire gratuită, — 
potrivit aceloraşi hotărâri.

Pe lângă documentele prevăzute de 
regulament şi ordonanţele în vigoare con
curenţii vor anexa şi o declaraţiune, cu 
forme legale, în care se obligă să observe 
întru toate hotărârile cuprinse în punctele 
2. şi 3. ale prezentului concurs, de care 
pot lua cunoştinţă fie la P. Ven. Consiliu 
arhiepiscopesc, fie la oficiile: parohial Pe
troşani şi protopopesc Jiu.

Vor fi preferiţi reflectanţii cari ştiu 
bine muzica.

Concurenţii vor înainta cererile şi do
cumentele cuvenite oficiului protopopesc 
ortodox român Jiu, — în termenul indicat, 
şi după aceea — cu aproparea prealabilă 
a protopopului — se vor putea prezenta 
în parohie pentru a cânta, predica, even
tual a sluji şi a face cunoştinţă cu credin
cioşii alegători.

P e t r o ş a n i ,  22 Decemvrie 1938.
Ion Duma

protopop

Au apărut următoarele compoziţii muzicale 
de Timotei Popovici:

1. Cântările liturghiei
pentru voci mixte

ediţie nouă primenită şi îmbogăţită. Un exemplar 
legat frumos Lei 200 —

2. C â n tă r ile  liturghiei
pentru 3 voci egale

ediţia V-a. Un exemplar legat frumos Lei 100-— 
De vânzare la Librăria Arhidiecezană Sibiu
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